小Q同学的成长故事

作者:长郡云龙实验学校 张敏

小Q是一个傲慢且没有纪律观 念的学生,在班上有"小霸王"的称 号。只要他与同学们有冲突,就会 像脱缰野马,情绪完全失控。

他虽然傲慢,但我看到了不一 样的闪光点——他的数学思维异常 敏锐,解题能力出众。我寻思着:如 果他有了责任感和使命感,可能会

"你的数学成绩这么好,你来当 有所改变。 数学课代表,把咱们班的数学学习 氛围带动起来,如何?"他听后满脸 惊诧,显然不敢相信一个经常与老 师顶嘴的学生也能担当如此重任。

没想到我的法子很快开始有成 效。第二天,小Q主动拿着数学课 外资料来找我,让我挑选适合的题 目,希望帮助同学们提升思维的品 质。那一刻,我看到了他内心深处 想被认可的渴望以及想要改变的决

可没过多久,有学生来告状说: "老师,小Q借着自己课代表的身份辱 骂没有交作业的小K。"甚至班主任也

认为我太过偏袒他。 我再次找到小Q,肯定他为班 级做出的贡献,同时也指出他存在 的问题。他听后深感愧疚,表示会

改正自己的错误。我笑着拍了拍小 Q的肩膀说:"我一直都相信你能做 好。"原来信任会产生如此神奇的作 用,自那以后,他再也没有因为收作 业的事情被同学投诉。

"小Q同学确实给咱们班带来 过不少麻烦,但是他也为班级付 出。每个人的成长都会遇到波折, 现在小Q遇到难题了,我们该怎么 帮他呢?"同学们纷纷发言鼓励他。 小Q听着全班同学暖心的话语,眼 眶湿润了。这个平常倔强的男孩被 同学们的爱温暖着,集体的温暖如 同阳光照亮他的心灵,让小Q更加 坚定要改掉自己的坏脾气。

这是小Q同学的故事,也是教 育案例里最常见的。面对学生的错 误,我们要因错制宜,用表扬与激 励、沟通与信任以及集体教育来滋 养他们的心灵。

前言

孩子成长路上难免风风雨雨

"教",传授给他们更多知识、经验和能力 去适应和改造社会,"育"则注重人格的塑造 在我们教育教学中,通常把这个也叫做"德 育",德育犹如明灯,照亮学生前行的道路。德 育故事,正是对育人之光的生动诠释。诸事皆 教育,我们真诚地邀约您就身边的育人故 事,向我们投稿或提供相关线索。投稿

邮箱:550966285@.qq.com

大榕树下的故事

作者:天元区白鹤学校学生 方品霓 指导老师:王彬

温柔以待的校园里,有 一座名为"致博楼"的 教学楼,它静静地矗立 在鹤园的一隅,仿佛是 知识的守护者,默默见 证着一代又一代学子的 成长与蜕变。

记得本学期我刚踏 入致博楼的第一天,阳 光透过稀疏的云层,斑 驳地洒在大榕树的绿叶 上,投下一片片光与影 的交错。我站在树下, 抬头仰望着那郁郁葱葱 的树冠,心中充满了对 未知世界的好奇与憧

就在这时,一位笑 容可掬的老师走过来, 轻轻拍了拍我的肩膀. 温柔地说:"孩子,这里 是你新的起点,也是你 梦想启航的地方。"那 一刻,我仿佛看到了自

间,我们便喜欢周坐在 大榕树下,分享着彼此 次,班上的小丽同学因 为测试成绩不理想而闷 闷不乐,是我们围坐在 她身边,用鼓励的话语 和温暖的拥抱,帮助她 重新找回了信心。大榕 树下,我们的笑声与泪 水交织,成为了彼此成 长路上最宝贵的记忆。

岁月如梭,转眼间, 我已从那个青涩的少年 成长为了一名即将毕业 的学子。在大榕树下,我 无数次地回顾自己的成 长历程,那些欢笑与泪 水、成功与失败,都化作 了心中最宝贵的财富。

我甚至开始畅想起 来:毕业典礼那天,全 班同学再次聚集在大榕

天元区白鹤学校校园。

我们班上的小伊长得很 漂亮,大大的眼睛,清秀的脸 运动会前得知她跑步非常 盘,最让人眼前一亮的永远 是她脸上明媚的笑容,好像 可以治愈一切。 可是,结束暑假返校的 新学期,我发现上课时她总 是呆呆的看着窗外,脸上那 明媚的笑容也消失不见了。

为学生种下"关怀"的种子

作者:醴陵市均楚镇中心小学 马倩

我感觉到不对劲,于是 我和小伊的妈妈取得了联 由。"小伊爸爸不在了。"我一 遍又一遍地读着那短短的几 个字,再三确认,生怕是自己 看错了,会错了意。难怪小 伊会有这么大的变化,小小 年纪就承受了这样的痛苦。

厉害,于是让同学拉她一起报 名参赛,终于在领奖台上看到 了她久违的笑容。从领奖台上 下来,她跑到我身边笑着说: "老师,看,我的一等奖。"我顺 势抱住她,称赞道:"你真棒! 小伊真棒!"身后的同学们也大 声喊:"小伊真棒! 小伊真棒!" 在放学之后,小伊来到了我的 办公室,告诉了我那个我早已 知晓的秘密。我知道,小伊终 于接受了父亲过世是事实,终 于打开了心扉。自此之后,小 伊的状态越来越好,那明媚的

我没有直接说出我知道 我多次和小伊的妈妈、 她爸爸过世的消息,而是选择 爷爷奶奶联系,了解她在家 让小伊自己说出来。我害怕 的状况;在课堂上我默默的 我说出来之后,小伊会认为我 关注她,让她回答问题,回答 做的一切都是因为同情,那样 正确时大声表扬,回答不出 她可能会抵触所有人对她的 来时引导鼓励;课间,请她帮关心。只有让她感受到爱,只 我做一些力所能及的事情, 有让爱慢慢浸润她的心,才能 创造机会夸赞她;让同学们 让她在伤痛中站起来。

笑容再次回到了她的脸上。





2024年11月13日 星期三

"回归"新乡贤联手"在土"新乡贤 共建幸福新村



"不管走到哪里,家乡总是我们心头永远的牵挂。"有一群人,他们身在

荷塘区仙庾镇樟霞村位于绿心禁开区,生态环境好,外出务工经商人 员多。近年来,仙庾镇在该村率先探索建立起新乡贤理事会,把"家中的香 饽饽"和"外面的贵客"结合起来,充分发挥新乡贤的引领和示范作用,凝聚 民心,汇聚乡贤之力,推动基层社会治理,带动乡村振兴。

○ "回归"新乡贤 激活共富新密码

近年来,荷塘区樟霞村搭建叙乡情话桑梓 的平台,让新乡贤不再"近乡情更怯",而是"近 乡情更切"

深秋的周末,樟霞村霞山庄园,不少人前来 钓鱼、吃农家菜。

谁能想到10多年前,这里还是个闲置破败 的小学校舍。"很多孩子进城读书了,村小就闲 置下来了。"樟霞村相关负责人介绍。

施文武是樟霞村人,早年外出闯荡,在长沙 从事建材生意。长期工作压力大,应酬多,他身 体"报警",于是他萌生出回乡种绿色蔬菜、养点 鸡鸭的想法,过上悠闲自在的农村生活。

2008年春节回家时向村干部提出想法,得 到了他们的大力支持。于是,施文武租下闲置校 舍,开始建设改造,主理人施文武女儿施锐介绍,

人投资建设民宿,这些农文旅项目成为回归经 济带动乡村产业发展的新方式。

新乡贤不仅给家乡带来资源渠道、管理经 验和经营理念,还在乡村治理体系中发挥积极

"这块地本来就是我的,他修坪也不能占我 家一寸……"近日,樟霞村两位村民因为地盘的 事情打破了村里的宁静。

"远亲不如近邻,大家不要争吵伤了和气, 坐下来好好商量……"在樟霞村调解室里,在 支、村两委的主持和乡贤长达3个小时的耐心 劝说和调停下,两位邻居最终各退一步,握手言

"以前我们看城里人跳广场舞,我们也想 跳,可惜没场地。"樟霞村的村民介绍,现在村里

○ "回归"新乡贤 传承非遗文化之美

樟霞村还积极挖掘有文化的"回归"新乡 贤,通过组织开展新乡贤进村社、新乡贤文化讲 座等活动,赋予非物质文化遗产崭新的时代内 涵,有力地推动乡村凝聚向上向善力量,为提升 链",这三件竹雕作品至今还在市博物馆一楼展 精神文明建设水平带来了新气象。

2014年退休前,黄立雄是一名中学物理老 师,看起来和文艺创作丝毫不沾边,但他从小颇 爱书法美术。

当老师时,他结识了来学校任教,同为物理 教师的余深根老师。日常,除了跟着余老师学 如何教好物理外,他还跟着余老师学了点活节 竹雕的皮毛。

退休后,黄立雄回到樟霞村黄金组养老,他 花大量的时间向余老师请教活节竹雕,称自己

○ "在土"新乡贤 奏响基层治理"最强和声 修了幸福屋场,大家健身有了好去处。幸福屋 场建设"本土"新乡贤黄清明功劳不少。修建过 程中,他是"品控官",整整两个月,每天都要去 现场观摩,把控建设细节。建好后,又经常去屋

"父亲一开始只是想租个小院,自己来养老。"

出乎意料的是,施文武的朋友来小院玩耍,

樟霞村植被覆盖率、负氧离子含量等指标

大家都劝他搞农家乐,让大家周末有个歇息的

好去处。于是,施文武开始对闲置校舍开始修

缮,施锐介绍,"校舍闲置太久,我们对窗户、地

比较高。除了经营农家乐,施文武还租赁了村

里的几十亩荒山,种植了橘子、柚子等果树。霞

山庄园的建立不仅为当地增添了一抹绿色,还

促进了村民的就业。"附近至少有20多人在我

借助生态优势,还吸引了新乡贤唐文斌等

面进行了全部翻新。

这里工作。"施锐说。

场当"清洁工",清扫垃圾。

这只是樟霞村"本土"新乡贤参与基层治理 的一个缩影。和"回归"新乡贤相比,"在土"新 乡贤在当地群众中普遍具有较高的威信和较强 的影响力、说服力,凭借自己的公道、威望和丰 富的社会阅历,在基层社会治理中具有独特的 "润滑剂"作用,唱响了基层治理共建共治"最强 和声",切实提高群众的获得感、幸福感和安全 感。

为"余氏活节雕刻第一传人",并不断精进手艺, 并推动"余氏活节雕刻"获评为2021年市级非 遗项目,他创作的"梅兰竹菊""鼠我有财""竹项

去年,湖南工业大学的学生来仙庾镇开展 "三下乡"暑期实践活动时,黄立雄和同学们探 讨如何将工业设备应用到活节竹雕,促进非遗 项目的保护和传承,让学生们近距离感受非物 质文化遗产的独特魅力。

"我们要把家乡的文化传承下去,发扬光 大,加大对新乡贤事迹的宣传、积极引导等方 式,促进新乡贤积极投身新时代乡村建设。"樟 霞村党总支书记凌志刚说。

修复沥青路面 12条路行驶更安全

本报讯(株洲晚报融媒体记者/伍靖雯 通讯员/刘阳

为保障城区道路车辆通行安全性和舒适度,近期,天元区 市政维护中心对西环线、湘芸路等12条道路开展集中修 缮,消除沥青路面龟裂、下沉等病害,确保道路安全通畅。

11月12日,记者在泰山路与西环线交叉口沿线看到 沥青摊铺机、压路机等机械来回穿梭,市政工作人员脚踩 滚烫的沥青,在各种机械配合下进行沥青混凝土路面铺装

"这是近4年来,我们首次对西环线道路开展大面积集 中修缮。"该中心现场负责人唐德根介绍,西环线路面已出 现多处龟裂、坑洼下沉,严重影响车辆通行质量,此次施工 作业面积超过8000平方米。

为了尽可能减少施工对沿线交通的影响,施工采取半 封闭移动维修方式进行,力争在今天(11月13日)完成铺 装,"我们主要采取机械化快速施工的方式修复,一般铺装 2个小时后,车辆就可以正常通行。"唐德根介绍。

除了西环线,趁着近期的晴好天气,天元区还对湘芸 路、黑龙江路等道路的路面进行专项修复,预计将于本月 中旬全面完成,总维修面积达到12000平方米以上。

智能检测技术加速边境通关

株洲一大学生团队 获全国金奖

日前,第十四届"挑战杯"秦创原中国大学生创业计划竞 赛在西安交通大学落幕。湖南汽车工程职业大学"智检先 锋一加速通关,智能守护,构建边境安全新防线"项目夺得

湖南汽车工程职业大学车辆运用学院的团队成员介 绍,上述项目依托该校汽车王牌专业,详细解构市面上14 个大类汽车底盘,测定形成了34个潜在藏匿区域和131个 可疑藏匿点。团队采用可见光与X光分层融合检测技术, 并通过全局路径规划和局部路径规划,实现对车辆底盘藏 匿点检查的全覆盖,有效解决了车辆底盘违禁品难检、错 检、漏检等难题,比传统检测效率至少提升了40%,保障了 边境口岸货运通关的高效顺畅。此外,项目产品的市场定 位立足服务边防检查站,辐射二手车检测、大型活动安检 等民用领域,助力建设智慧型的边防口岸加速通关。

据悉,本届竞赛共有全国2700多所高校的39万个项 目参与,人围国赛主体赛决赛的539个项目,经终审决赛角 逐产生金奖180项,其中,湖南高校获得金奖6项。

70名退役军人获爱心慰问



11月12日,我市2024年"天使公益金"——卓越奉献礼 赞行动,将关怀的目光投向了退役军人群体。在这次活动 中,共有70名处于困境中的退役军人得到了爱心慰问。与此 同时,他们还收到了来自省直中医医院提供的一系列免费服 务,包括优质医药诊疗、甲状腺疾病筛查和血压测量等。

自2023年市红十字会联合湖南省直中医医院成立"天 使公益金"以来,该公益行动已经覆盖了人民警察、应急消 防人员和退役军人等多个群体。

株洲晚报融媒体记者/易楚曈 通讯员/陈君 摄影报道